

1.1 තත්වගණනය කල මතය

රාජ්‍ය සංවර්ධන හා නිර්මාණ නීතිගත සංස්ථාවේ (“සංස්ථාව”) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරන ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. ජාතික විගණන පනතේ 12 වන වගන්තිය ප්‍රකාරව සංස්ථාවේ වාර්ෂික වාර්තාව සමඟ ප්‍රකාශයට පත්කළ යුතු මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මාගේ වාර්තාවේ තත්වගණනය කල මතය ඡේදයේ විස්තර කර දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සංස්ථාවේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරන ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කල මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතවලට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිත යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කල මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳ කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ෂ්වයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරන ප්‍රමිතවලට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිනිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සංස්ථාව අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සංස්ථාව ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සංස්ථාවේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සංස්ථාවේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, පාලනය කරන පාර්ශ්වයන් විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සංස්ථාවේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන වංචා හා වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබා දීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදුකිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකිබව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නා වූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබා ගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතු වේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිනිස සංස්ථාවේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා සංස්ථාවේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව් කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවෙන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළයුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත සංස්ථාවේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැක.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සංස්ථාවේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පටිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පටිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව,
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සංස්ථාවේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සංස්ථාව ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව සංස්ථාව කටයුතු කර ඇති බව, සහ
- සංස්ථාවේ සම්පත් සකසුරුහම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාල සීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර ඇති බව.

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සැකසීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
<p>(අ) එල්කේඒඑස් 01 - මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම: එල්කේඒඑස් 01 හි විධිවිධානවලට පටහැනිව 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට පැවති රු.39,388,893 ක් වූ ණයගැතියන්ගේ බැර ශේෂයන් එම ගිණුම්වල හර ශේෂයන්ට එරෙහිව හිලව් කර තිබූ අතර එකතුව රු.521,242,734 ක් වූ සවලීකරණ අත්තිකාරම් සහ ණයහිමි හර ශේෂයන් එම ගිණුම්වල බැර ශේෂයන්ට එරෙහිව හිලව් කර තිබුණි. එබැවින්, ජංගම වත්කම් සහ ජංගම වගකීම් පිළිවෙලින් රු.39,388,893 ක් සහ රු.521,242,743 කින් අඩු කර දක්වා ඇත.</p>	<p>මෙම නිරීක්ෂණ යටතේ සඳහන් කරුණු පිළිගෙන ඇති අතර ඊළඟ වර්ෂය සඳහා මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී හර සහ බැර ශේෂයන් වෙන වෙනම ඉදිරිපත් කිරීමට සටහන් කර ඇත.</p>		<p>සිදුවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් වලක්වා ගැනීම සඳහා මූල්‍ය ප්‍රකාශන වෙත සියලු ශේෂයන් ගෙන ඒමට නිසි අවධානය යොමු කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) සංස්ථාව විසින් ආසන්න වශයෙන් රු.17,844,731 ක් පිරිවැය වූ සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කර අවසන් වත්කම්වල ප්‍රයෝජනවත් ආර්ථික ජීවිත</p>	<p>තක්සේරු දෙපාර්තමේන්තුවේ සහය ඇතිව 2019 වර්ෂයේ මූලික තක්සේරුවක් සහ 2020 වර්ෂයේදී නැවත තක්සේරුවක් කිරීමට කටයුතු</p>		<p>වත්කමක අවශේෂ වටිනාකම සහ ප්‍රයෝජනවත් ආයු කාලය අවම වශයෙන් සෑම මූල්‍ය වර්ෂයකම සමාලෝචනය කළ යුතු අතර අපේක්ෂාවන් පෙර</p>

කාලය නැවත තක්සේරු කිරීමකින් තොරව අඛණ්ඩව භාවිතයට ගෙන ඇති අතර එල්කේඒඑස් 16 - දේපල පිරියත හා උපකරණ ප්‍රමිතියේ 51 වන වගන්තියේ විධිවිධානවලට අනුව එවා ගිණුම් ගත කර තිබුණි.

සම්පාදනය කිරීමට සටහන් කර ඇත.

ඇස්තමේන්තුවලට වඩා වෙනස් නම්, එම වෙනස්කම් ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තු වෙනස්කම් ලෙස ගිණුම්ගත කළ යුතුය.

- (ඇ) දේශීය ආදායම් කරුණාකර සලකා බලන්න, මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල නිවැරදි දෙපාර්තමේන්තුවෙන් (අයිආර්ඩී) 2015 වර්ෂයේ දක්වා ලැබී ඇති ප්‍රකාශනවල එකතු කළ අගය මත බදු (වැට්) අධිභාර සඳහා ප්‍රතිපාදන සැලසීමට සටහන් කර ඇත. අරමුදල් හිඟකම සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන වන විට ගෙවිය යුතු එකතු කළ අගය මත බදු (වැට්) සහ එකතු කළ අගය මත බදු (වැට්) අධිභාර එකතුව පිළිවෙලින් රු.338,733,800 ක් සහ රු.115,003,889 ක් දක්වා තිබුණි. කෙසේ වෙතත්, එකතු කළ අගය මත බදු අධිභාර සඳහා ප්‍රතිපාදන 2018 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා නොතිබුණි.
- කරුණාකර සලකා බලන්න, 2019 වර්ෂයේ සිට මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල එකතු කළ අගය මත බදු (වැට්) අධිභාර සඳහා ප්‍රතිපාදන සැලසීමට සටහන් කර ඇත. අරමුදල් හිඟකම හේතුවෙන් සැලකිය යුතු කාලයක් සඳහා එකතු කළ අගය මත බදු (වැට්) සහ අධිභාර ගෙවීමට සංස්ථාවට නොහැකි විය. කෙසේ වෙතත්, සංස්ථාවට ලැබිය යුතු රඳවා ගැනීමේ බදුවලට එරෙහිව ගෙවිය යුතු එකතු කළ අගය මත බදු (වැට්) ඉවත් කරන ලෙස දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවට සංස්ථාව අභියාචනා කර ඇත.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණ

කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම

අදහස්

නිර්දේශය

2015 අංක 13 දරන ආර්ථික සේවා ගාස්තු සංශෝධන පනතේ 02 වන වගන්තියට අනුව ආර්ථික සේවා ගාස්තු (රීඑස්සී) සහ එහි අධිභාර පිළිවෙලින් රු.45,009,460 සහ රු.13,654,032 ක් 2018 වර්ෂය සඳහා මූල්‍ය ප්‍රකාශන සඳහා ගෙන හෝ ගෙවා නොතිබුණි.

ආර්ථික සේවා ගාස්තු (රීඑස්සී) හා එහි අධිභාර 2019 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනයට ඇතුළත් කිරීම සඳහා සටහන් කර ගන්නා ලදී.

සිදුවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් වලක්වා ගැනීම සඳහා මූල්‍ය ප්‍රකාශන වෙත සියලු ශේෂයන් ගෙන ඒමට නිසි අවධානය යොමු කළ යුතුය.

1.5.3 නොසැසඳූ පාලන ගිණුම් හා වාර්තා

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
<p>(අ) සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා ඇති ගෙවිය යුතු එකතු කළ අගය මත බදු සහ සංස්ථාව විසින් විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කරන ලද සවිස්තරාත්මක උපලේඛනවල දැක්වෙන වටිනාකම් අතර පැහැදිලි කළ නොහැකි රු.4,728,291 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>ගෙවිය යුතු එකතු කළ අගය මත බදු වෙනස රු.4,728,961 ක වටිනාකම 2004 වර්ෂයේ සිට ආරම්භ වූ අතර එය සමුච්චිත වටිනාකමකි. මෙම වෙනස සමනයකට පත්කිරීමට සටහන් කර ඇත.</p>	<p>මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට පෙර ලෙජරයේ ශේෂයන් උපලේඛන සමඟ සැසඳීමට අවධානය යොමු කළ යුතුය.</p>	
<p>(ආ) මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා ඇති ගෙවිය යුතු එකතු කළ අගය මත බදු ශේෂය, ගෙවිය යුතු ජාතිය ගොඩනැගීමේ බදු ශේෂය සහ ඒ මත වූ දඩ ගාස්තු සහ දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුව (අයිආර්ඩී) විසින් සනාථ කරන ලද ශේෂය අතර රු.294,253,472 ක සමස්ථ වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති වටිනාකම් සහ තහවුරු කිරීමේ වටිනාකම් අතර ඇති වෙනස්කම් පිළිබඳ නිරීක්ෂණ මෙම වර්ෂය තුළ සත්‍යාපනය සහ නිරවුල් කිරීම සඳහා සටහන් කර ඇත.</p>	<p>ලෙජරයේ ශේෂයන් දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුව (අයිආර්ඩී) විසින් සනාථ කරන ලද ශේෂයන් සමඟ සැසඳීමට අවධානය යොමු කළ යුතුය.</p>	
<p>(ඇ) මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා ඇති තොග ශේෂය සහ සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කරන ලද වාර්ෂික තොග සමීක්ෂණ සාරාංශ පත්‍ර අතර රු.14,665,991 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>රු.14,447,714 ක වෙනස රු.14,665,991 ක් ලෙස නිවැරදි කළ යුතුය. කෙසේ වෙතත්, මෙම වෙනස රු.6,717,762 ක් දක්වා අඩු කර ඇති අතර මෙම වෙනස ඉවත් කිරීම සඳහා තවදුරටත් නිවැරදි කිරීම් සිදු කරනු ලැබේ.</p>	<p>මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට පෙර ලෙජරයේ ශේෂයන් තොග සත්‍යාපන සාරාංශ පත්‍ර සමඟ සැසඳීමට අවධානය යොමු කළ යුතුය.</p>	
<p>(ඈ) සංස්ථාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අනුව, 2018 දෙසැම්බර් 31 දින වන විට මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරිය (ආර්ඩීඒ) විසින් පවරා ඇති රථවාහන ආලෝක සංඥා පද්ධති ස්ථාපනය කිරීම සඳහා ලැබිය යුතු ශේෂය රු.57,313,904 ක් විය. කෙසේ වෙතත්, මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරියෙන් (ආර්ඩීඒ) ලැබුණු තහවුරු කිරීම් අනුව ශේෂය රු.81,218,448 ක් වූ අතර රු.23,904,544 ක වෙනසක් පෙන්වුම් කරයි.</p>	<p>සංස්ථාවට මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරිය (ආර්ඩීඒ) විසින් මුළු සහතික කළ බිල්පත් නොලැබීම නිසා මෙම රු.23,904,544 ක වෙනස දක්වා ඇත. කෙසේ වෙතත්, රථවාහන ආලෝක සංඥා පද්ධති සඳහා මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරියෙන් (ආර්ඩීඒ) ලැබිය යුතු මුදල් සහ මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරියේ (ආර්ඩීඒ) තහවුරු කිරීමේ වටිනාකම් අතර වෙනස සැසඳීමට කටයුතු කරමින් සිටී.</p>	<p>රථවාහන ආලෝක සංඥා පද්ධතිය සඳහා මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරියෙන් (ආර්ඩීඒ) ලැබිය යුතු මුදල් සමථයකට පත් කිරීම සඳහා අවධානය යොමු කළ යුතුය.</p>	

1.5.4 වාර්තාමය සාක්ෂි විගණනය සඳහා ලබා නොදීම

අයිතමය			කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
ගිණුම් අයිතමය	වටිනාකම	සාක්ෂි නොලැබීම		
	(රු.)			
(i) ඉදිරියට ගෙන ගිය එකතු කළ අගය මත බදු (වැට්) ශේෂයන්	11,362,032	2013 වර්ෂයේ සිට උප ලේඛනයන් හා වයස් විශ්ලේෂණය	එකතු කළ අගය මත බදු (වැට්) රු.11,362,032 - මෙම ශේෂය සත්‍යාපනය කිරීමට හා මෙම වර්ෂයේ සිට වයස් විශ්ලේෂණය සකස් කිරීමට සටහන් කර ඇත.	එකතු කළ අගය මත බදු (වැට්) ශේෂයන් සත්‍යාපනය කිරීම හා පිළිගැනීම සඳහා විගණනයට උප ලේඛනයන් හා වයස් විශ්ලේෂණය ලබා දිය යුතුය.
ගෙවිය යුතු එකතු කළ අගය මත බදු (වැට්) ශේෂය	29,568,451	උප ලේඛනයන් හා වයස් විශ්ලේෂණය		
(ii) ඉදිකිරීම් ඇපකර අරමුදලේ ණය ශේෂය	20,800,000	ණය ගිවිසුම	ඉදිකිරීම් ඇපකර අරමුදලේ ණය ශේෂය රු. 20,800,000 - ඉදිකිරීම් ඇපකර අරමුදල එකම අමාත්‍යාංශය යටතේ පැවති බැවින් කරුණාකර ගිවිසුමක් සකස් කර නොමැති බව සලකන්න.	ගිවිසුම සකස් කර විගණනයට ඉදිරිපත් කළ යුතුය.
(iii) ආපසු ගෙවිය යුතු තැන්පතු	2,043,712	වයස් විශ්ලේෂණය	ආපසු ගෙවිය යුතු තැන්පතු රු.2,043,712 - මෙම වර්ෂයේ සිට වයස් විශ්ලේෂණය සකස් කිරීමට සටහන් කර ඇත.	ආපසු ගෙවිය යුතු තැන්පතු ශේෂයන් සත්‍යාපනය කිරීම හා පිළිගැනීම සඳහා විගණනයට වයස් විශ්ලේෂණය ලබා දිය යුතුය.

(iv)	මිලදී ගැනීම් අත්තිකාරම් (පැලියගොඩ)	21,484,694	වයස් විශ්ලේෂණය	මිලදී ගැනීම් අත්තිකාරම් (පැලියගොඩ) රු.21,484,694 - මෙම වර්ෂයේ සිට වයස් විශ්ලේෂණය සකස් කිරීමට සටහන් කර ඇත.	මිලදී ගැනීම් අත්තිකාරම් (පැලියගොඩ) ශේෂය සතුටුදායක ලෙස සත්‍යාපනය කිරීම හා පිළිගැනීම සඳහා විගණනයට වයස් විශ්ලේෂණය ලබා දිය යුතුය.
(v)	විවිධ අත්තිකාරම්	12,757,451	වයස් විශ්ලේෂණය	විවිධ අත්තිකාරම් රු.12,757,451 - මෙම වර්ෂයේ සිට වයස් විශ්ලේෂණය සකස් කිරීමට සටහන් කර ඇත.	විවිධ අත්තිකාරම් ශේෂය සතුටුදායක ලෙස සත්‍යාපනය කිරීම හා පිළිගැනීම සඳහා විගණනයට වයස් විශ්ලේෂණය ලබා දිය යුතුය.
(vi)	උප කොන්ත්‍රාත් අත්තිකාරම්	15,299,042	වයස් විශ්ලේෂණය	උප කොන්ත්‍රාත් අත්තිකාරම් රු.15,299,042 - මෙම වර්ෂයේ සිට වයස් විශ්ලේෂණය සකස් කිරීමට සටහන් කර ඇත.	උප කොන්ත්‍රාත් අත්තිකාරම් ශේෂයන් සතුටුදායක ලෙස සත්‍යාපනය කිරීම හා පිළිගැනීම සඳහා විගණනයට වයස් විශ්ලේෂණය ලබා දිය යුතුය.

1.6 ලැබිය යුතු හා ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
(අ) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වෙන රු.22,658,412 ක් සහ රු.14,257,844 ක ණයගැති ශේෂයන් පිළිවෙලින් වර්ෂ 3 ඉක්මවා සහ වර්ෂ 5 ඉක්මවා හිඟව පවතින ශේෂයක් වූ අතර මෙම ශේෂයන් නැවත අයකර ගැනීම අවිනිශ්චිතය. තවද, සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අපහායනය සඳහා ප්‍රතිපාදන කර නොතිබුණි.	රු.253,710,931 ක් වූ ඉදිකිරීම් ණයගැති වටිනාකමින් සියයට 36 ක් (රු.13,456,136) මේ වන විට අයකරගෙන ඇත. මුළු වටිනාකමින් රු.3,404,125 ක් නීතිමය ක්‍රියාමාර්ග යටතේ පවතින අතර ඉතිරි ශේෂයන් අයකර ගැනීමේ ක්‍රියාවලිය යටතේ පවතී.		හිඟ ශේෂයන් කිසිදු ප්‍රමාදයකින් තොරව අය කර ගත යුතු අතර හෝ එම හිඟ ශේෂයන්ගේ විශ්වාසනීයත්වය සහතික කිරීම සඳහා මේ සම්බන්ධයෙන් නිසි ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.
(ආ) සම්පූර්ණ කරන ලද සහ අත්හළ ව්‍යාපෘතිවලට අදාළව ලැබිය යුතු රඳවා ගැනීම් වටිනාකම රු.111,390,740 ක් සහ රු.131,651,672 ක් පිළිවෙලින් වර්ෂ 3ත් 5ත් අතර සහ වර්ෂ පහ ඉක්මවා හිඟව පවතින අතර එම ශේෂයන් නැවත අයකර ගැනීමේ හැකියාව සැක සහිතය.	ඉතිරිව ඇති හිඟ වටිනාකම රු.111,390,740 ක වටිනාකමින් රු.12,661,031 ක් මේ වන විට අයකරගෙන ඇත. රු.24,578,219 ක් දකුණු පළාත් මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරියෙන් ලැබීමට නියමිත අතර එම අධිකාරියට අරමුදල් නොමැතිකම හේතුවෙන් අයකර ගැනීමට නොහැක. ලැබිය යුතු මුළු මුදලෙන් ඉතිරි ශේෂය අයකර ගැනීමේ ක්‍රියාවලිය යටතේ පවතී.		තවදුරටත් ප්‍රමාදයකින් තොරව බොහෝ කලකට පෙර නිම කරන ලද ව්‍යාපෘතිවලට අදාළ ලැබිය යුතු රඳවා ගැනීම් මුදල් ආපසු අයකර ගැනීමට නිසි යාන්ත්‍රණයක් හඳුන්වා දිය යුතුය.
(ඇ) 2018 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල පෙන්වා ඇති රු.31,088,182 ක් සහ රු.57,230,998 ක් වූ උපකොන්ත්‍රාත්කරුවන්ගෙන් ලැබිය යුතු භානිකරන අලාභ 2018 දෙසැම්බර් 31 දින වන විට වර්ෂ 4 සිට 6 දක්වා සහ වර්ෂ 6 ඉක්මවා හිඟව පැවතුනි. නමුත්, සංස්ථාව එම ලැබිය යුතු ශේෂයන් අයකර ගැනීමට ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නොතිබුණි.	රු.31,088,182 ක් හා රු.57,230,998 ක මෙම ලැබිය යුතු මුදල් අයකර ගැනීමට කටයුතු කරමින් සිටී.		තවදුරටත් ප්‍රමාදයකින් තොරව බොහෝ කලකට පෙර නිම කරන ලද ව්‍යාපෘතිවලට අදාළ ලැබිය යුතු භානිකරන අලාභ ආපසු අයකර ගැනීමට නිසි යාන්ත්‍රණයක් හඳුන්වා දිය යුතුය.

(ඇ) 2018 දෙසැම්බර් 31 දින වන මෙම වර්ෂයේ දී මෙම මුදල සැපයුම්කරුවන්ට ගෙවා ඇති විටත් ආපසු අයකර ගැනීමට සොයා බලා පියවා ගැනීමට අත්තිකාරම් මුදල් ප්‍රමාදයකින් කිසිදු ක්‍රියාමාර්ගයක් නොගත් කටයුතු කරමින් සිටී. තොරව අයකර ගැනීමට වර්ෂ 5 ඉක්මවූ රු.903,070 ක සැපයුම්කරුවන්ට ගෙවන ලද අත්තිකාරම් පැවතුනි. ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

1.6.2 ගෙවිය යුතු

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
(අ) සම්පූර්ණ කරන ලද ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘති 11 ක සහ නතර කරන ලද ව්‍යාපෘතිවලට අදාල රු.15,523,744 ක ලැබුණු සවලීකරණ අත්තිකාරම් 2018 දෙසැම්බර් 31 දින වන විටත් පියවා නොමැතිව ගිණුම්වල පැවතුනි. මෙම අත්තිකාරම් පියවා ගැනීමේ හැකියාව සැක සහිත විය.	2019 වර්ෂයේදී ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමට කර ඇත.	සුදුසු සටහන්	දිගු කාලයක සිට නොපියවූ සියලු සවලීකරණ අත්තිකාරම් ප්‍රමාදයකින් තොරව අයකර ගැනීමට ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.
(ආ) 2018 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඉදිකිරීම් ඇපකර අරමුදලේ ණය ශේෂය රු.20,800.000 ක් පෙන්වා ඇත. ඊට අමතරව, ඉහත ණය ශේෂයට අදාලව 2018 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ගෙවිය යුතු රු.99,127,060 ක පොලී ශේෂයක් දක්වා ඇත. ණය ශේෂයන් පියවීමට ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නොමැත.	රු.20,800.000 ක් වන මෙම ණය මුදල අරමුදල් ණයකම හේතුවෙන් ඉදිකිරීම් ඇපකර අරමුදලට පියවා නොමැත. එකම අමාත්‍යාංශය යටතේ පවතින බැවින් පොලී මුදල් නිදහස් කර ගැනීමට සංස්ථාව ඉදිකිරීම් ඇපකර අරමුදල සමඟ සාකච්ඡා කරමින් සිටී.		ණය ශේෂය ප්‍රමාදයකින් තොරව පියවා ගැනීමට ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

(ඇ) මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා ඇති කොන්ක්‍රීට් නිෂ්පාදන සැපයීම සම්බන්ධයෙන් වූ එකතුව රු.11,939,738 ක් වූ අත්තිකාරම් 2018 දෙසැම්බර් 31 දින වන විටත් නිරවුල් නොකර වර්ෂ 05 ක් ඉක්මවා පැවතුනි.

රු.13,032,687 ක අත්තිකාරම් මුදල රු.11,939,738 ක් (2011 - 2013) ලෙස නිවැරදි විය යුතු අතර 2019 වර්ෂය තුළ සෝදිසි කිරීමෙන් පසුව මෙම මුදල පියවා ගැනීමට කටයුතු කරමින් සිටින බව කරුණාවෙන් සලකන්න.

දිගු කාලයක සිට නොපියවූ සියලු අත්තිකාරම් ශේෂයන් ප්‍රමාදයකින් තොරව අයකර ගැනීමට ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

1.6.3 අරමුදල් පරිහරණය

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
<p>සමාලෝචනයට වූ වර්ෂය තුළ බැංකුවෙන් රු.මිලියන 1,000 ක ණය මුදලක් ලබාගෙන තිබුණි. මෙම ණය මුදලින් රු.මිලියන 432 ක් අයිරා ශේෂය පියවීම සඳහා යොදාගෙන ඇති අතර සංස්ථාවේ සේවකයින්ගේ වැටුප් ගෙවීම සඳහා රු.මිලියන 273 ක් වියදම් කර තිබුණි. මීට අමතරව කොන්ක්‍රීට් අංගන සහ ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘතිවල මෙහෙයුම් කටයුතු සඳහා රු.මිලියන 284 ක් යොදාගෙන තිබුණි. ඉහත කොන්ක්‍රීට් අංගන සහ ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘතිවලින් සංස්ථාව විසින් රු.මිලියන 584 ක මුදල් ගලා ඒමක් අපේක්ෂා කළද, සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ලැබුණු සත්‍ය ආදායම රු.මිලියන 123 ක් පමණි.</p>	<p>රු.මිලියන 1,000 ක ණය වටිනාකමින් රු.මිලියන 273 ක් වැටුප් සඳහා වියදම් කර ඇති බවට වූ නිරීක්ෂණය නිවැරදිය. මෙම රු.මිලියන 273 ක වටිනාකම තුළ ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘතිවල නියුතු සේවකයින්ගේ සෘජු ශ්‍රම පිරිවැයද ඇතුළත් වන අතර එය සෘජු මෙහෙයුම් පිරිවැයක් ලෙස දරනු ලැබේ. මුදල් ප්‍රවාහ ගැටළු හේතුවෙන් සංස්ථාවට මෙම ණය මුදල ලබා ගැනීමට සිදු විය.</p>		<p>සංස්ථාවේ මුදල් ප්‍රවාහ කළමනාකරණය සහ නිසි කාරක ප්‍රාග්ධන කළමනාකරණයක් පවත්වා ගැනීමට පියවර ගත යුතුය.</p>

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි හා කළමනාකරණ තීරණවලට අනුකූල නොවීම

	නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ)	ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ මුදල් රෙගුලාසි සංග්‍රහය			
(i)	මුදල් රෙගුලාසි 396	වර්ෂ හතකට වැඩි කාලයක් ඉක්මවූ රු.866,280 ක් වටිනා උපලබ්දි නොවූ චෙක්පත් 04 ක් සහ වර්ෂයකට වැඩි කාලයක් ඉක්මවූ රු.212,527 ක් වටිනා ඉදිරිපත් නොවූ චෙක්පත් දෙකක් සම්බන්ධයෙන් පියවර ගෙන නොතිබුණි.	රු.846,280 ක් වටිනා මෙම උපලබ්දි නොවූ චෙක්පත් ප්‍රමාණය සත්‍යාපනය කර නිරවුල් කිරීම සඳහා සටහන් කර ගත් අතර, මේ වන විට රු.212,527 ක් වටිනා ඉදිරිපත් නොවූ චෙක්පත් ආදායමට ගෙන ඇත.	මුදල් රෙගුලාසිවලට අනුකූලව ක්‍රියා කළ යුතුය.
(ii)	මුදල් රෙගුලාසි 156(ආ)	තමාට නිකුත් කරන ලද ඕනෑම දේපලක් නිසි ලෙස භාවිතා කිරීම සම්බන්ධයෙන් නිලධාරියා සෑම විටම වගකිව යුතුය. කෙසේ වෙතත්, කෑගල්ල ප්‍රදේශයේ මාර්ග ව්‍යාපෘති සඳහා භාවිතා කරන ලද රු. මිලියන 98 ක් වටිනා වත්කම් 2016 ජූනි 30 වැනිදින අක්‍රීයව පැවතුණි.	මහජනතාවගේ විරෝධතා හේතුවෙන් මෙම වත්කම් වැඩිදිගින් ඉවත් කර ගැනීමට නොහැකි විය. කෙසේ වෙතත් මෙම වත්කම් 2016 දක්වා භාවිතා කරන ලදී. මේ වන විට එම වත්කම් සංස්ථාවේ භාරයට ගෙන එම වත්කම් ඵලදායී ලෙස භාවිතා කිරීමට කටයුතු කරමින් පවතී.	මුදල් රෙගුලාසිවලට අනුකූලව ක්‍රියා කළ යුතුය.
(ඇ)	යහපාලනය සඳහා වන රාජ්‍ය ව්‍යවසාය මාර්ගෝපදේශ පිළිබඳ 2003 ජුනි 02 දිනැති පීඊඩී/12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යවසාය වක්‍රලේඛයේ 5.1.3 ඡේදය	අධ්‍යක්ෂක මණ්ඩලය විසින් අනුමත කරන ලද සංයුක්ත සැලැස්ම සහ යාවත්කාලීන කරන ලද වාර්ෂික අයවැය රේඛීය අමාත්‍යාංශය, රාජ්‍ය ව්‍යවසාය දෙපාර්තමේන්තුව සහ විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.	2020-2023 දක්වා සංයුක්ත සැලැස්ම සකස් කිරීමට කටයුතු කරමින් සිටී. 2019 වර්ෂය සඳහා වාර්ෂික අයවැය දැනටමත් සකස් කර ඇති අතර එය ඉදිරිපත් කළ හැකිය.	සංයුක්ත සැලැස්ම යාවත්කාලීන කිරීම සඳහා පියවර ගත යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵලය

සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා සංස්ථාවේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.18,523,726 ක බදු පූර්ව ශුද්ධ ලාභයක් වූ අතර ඊට අනුරූපව ඉකුත් වර්ෂයේ බදු පූර්ව ශුද්ධ ලාභය 12,206,658 ක් වූයෙන් සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලයේ රු.6,317,068 ක වැඩිවීමක් දැක්වුණි. මෙම තත්ත්වය සඳහා ආදායමේ හා වෙනත් ආදායම්හි වැඩිවීම් ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කාර්ය මණ්ඩලය කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(i) 2018 දෙසැම්බර් 31 වන විට සංස්ථාවේ අනුමත සේවක සංඛ්‍යාව 489 ක් වූ අතර සත්‍ය සේවක සංඛ්‍යාව 628 ක් විය. ඒ අනුව මෙයින් පෙනී යන්නේ සංස්ථාවට සේවකයින් 139 ක් විවිධ තනතුරු සඳහා අමතරව බඳවා ගැනීමයි.	විගණන නිරීක්ෂණය නිවැරදිය. වර්ෂය තුළ සංස්ථාව සඳහා රජයේ බොහෝ ව්‍යාපෘති ලැබී ඇති බැවින් අනියම් හා කොන්ත්‍රාත් පදනම මත බොහෝ සේවකයින් බඳවා ගැනීමට සිදුවිය. මෙම තත්ත්වය පිළිබඳව කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවට දන්වා ඇති අතර ස්ථීර කාර්ය මණ්ඩලයට අමතරව අනියම් හා කොන්ත්‍රාත් පදනමින් සේවකයින් බඳවා ගැනීමට අපට හැකිවන පරිදි අපි මේ වන විට කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවට නව සේවක සංඛ්‍යාවක් ඉදිරිපත් කර ඇත්තෙමු.	සංස්ථාවේ අනුමත සේවක සංඛ්‍යාව ඉක්මවා විවිධ කාණ්ඩයටත් බඳවා ගන්නා ලද සේවකයින්ගේ තොරතුරු සලකා බැලීම සඳහා කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවට ඉදිරිපත් කළ යුතුය.
(ii) සංස්ථාව වරින් වර භෞෂ්ඨ කළමනාකරණ නිලධාරීන් ද ඇතුළුව කොන්ත්‍රාත් පදනම මත සේවකයින් බඳවා ගෙන ඇත. සමාලෝචනයට භාජනය වූ වර්ෂය තුළ භෞෂ්ඨ කළමනාකරණ නිලධාරීන් දෙදෙනෙකු කොන්ත්‍රාත් පදනම මත බඳවා ගෙන ඇති අතර එය සංස්ථාවේ කාර්යසාධනයට සැලකිය යුතු බලපෑමක් ඇති කර තිබුණි. තවද, 2018 දෙසැම්බර් 31 දින වන විට අනුමත කාර්ය මණ්ඩලයේ පුරප්පාඩු 84 ක් පුරප්පාඩු වී තිබුණි.	ඉහළ කළමනාකාරීත්වයට අමතරව සංස්ථාව කොන්ත්‍රාත් පදනම මත සේවකයින් බඳවා ගත් අතර ඔවුන්ගේ කාර්යසාධනය මත පදනම්ව ඔවුන් ස්ථීර කරනු ලැබේ. වෘත්තීය හා අත්දැකීම් හැකියාවන් සැලකිල්ලට ගනිමින් සංස්ථාව විසින් ඉහළ කළමනාකරණ සඳහා කොන්ත්‍රාත් පදනම මත කාර්ය මණ්ඩලය බඳවා ගනී. මෙය සංස්ථාවේ කාර්යසාධනයට බලපාන්නේ නැති බව සහතික කිරීමට පියවර ගනු ලැබේ. අවශ්‍යතා අනුව තවදුරටත් සේවකයින් බඳවා ගනු ලැබේ.	සංස්ථාව සේවක අවශ්‍යතාවය ඇගයීමට ලක් කළ යුතු අතර අවශ්‍ය පරිදි අනුමත කාර්ය මණ්ඩලය තුළ පුරප්පාඩු පිරවිය යුතුය.

- (iii) සමාලෝචනයට භාජනය වූ වර්ෂය වැඩ කිරීමේ හැකියාව අනුව ස්ථිර කාලීන අවසානයේදී උප කොන්ත්‍රාත් ඉදිකිරීම් සංස්ථාවක් ලෙස, ශ්‍රම සේවකයන්ට අමතරව කම්කරුවන් 737 ක් සේවයේ අවශ්‍යතා වරින් වර පැමිණියේය. බාහිරින් ලබාගත් යොදවා ඇති අතර 2018 වර්ෂය තුළ එබැවින් ස්ථිර පදනම මත මිනිස්බල යෙදවීමේ එම ශ්‍රමිකයින් සඳහා වැටුප් ලෙස කම්කරුවන් බඳවා ගැනීම දුෂ්කර අවශ්‍යතාවය සංස්ථාව වන අතර කම්කරු නැවත සලකා බැලිය යුතුය. කොන්ත්‍රාත්කරුවන් හරහා කම්කරු සේවා ලබා ගැනීමට කටයුතු යොදා ඇත.

3.2 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස් නිර්දේශය
(i) සංස්ථාවේ ආදායම් හඳුනාගැනීමේ ප්‍රකාශයට අනුව, ව්‍යාපෘති 15 ක් සඳහා 2018 වන විට රු.176,424,600 ක් පාඩු සිදු වී ඇත.	මෙම අගය සත්‍ය අගය නොවේ. විගණනකයින් විසින් ආදායම් ප්‍රකාශයේ වර්ෂය සඳහා කරන ලද ගැලපුම් ප්‍රමාණයන්ගෙන් රු.110,513,988 ක් ලබා ගෙන ඇත.	මූල්‍ය අලාභය අවම කිරීම සහ ලාභදායීත්වය ඉහළ නැංවීම සඳහා සංස්ථාවේ කළමනාකාරිත්වය අවධානය යොමු කළ යුතුය.
(ii) 2018 වර්ෂය අවසන් වන විට පාලම් 07 ක්, මාර්ග 06 ක්, ගොඩනැගිලි 07 ක්, ජල සම්පාදන හා වාරිමාර්ග ව්‍යාපෘති 03 ක් සහ තවත් ව්‍යාපෘති 01 ක් සඳහා ඉලක්කගත මූල්‍ය ප්‍රගතිය හා සැසඳීමේදී සත්‍ය මූල්‍ය ප්‍රගතිය සියයට 50 ට වඩා අඩු බව නිරීක්ෂණය විය.	ව්‍යාපෘතිවල මූල්‍ය ප්‍රගතිය පිළිබඳ විගණන නිරීක්ෂණ සමඟ වාර්තා කර ඇති උපලේඛන සමහරක් සංකීර්ණ වන්නේ අනාවරණය කරන ලද ව්‍යාපෘති නිවැරදිව හඳුනාගැනීමට නොහැකි බැවිනි. කෙසේ වෙතත් මෙම ව්‍යාපෘති බොහෝමයක් මේ වන විට අවසන් කර ඇත.	මුදල් ප්‍රවාහ ගැටළු වලින් වැළකී සිටීම සඳහා වඩා හොඳ මූල්‍ය ප්‍රගතියක් පවත්වා ගැනීම සඳහා සංස්ථාවේ කළමනාකාරිත්වය අවධානය යොමු කළ යුතුය.
(iii) 2018 වර්ෂය අවසන් වන විට පාලම් 04 ක්, මාර්ග 05 ක්, ගොඩනැගිලි 07 ක්, ජල සම්පාදන හා වාරිමාර්ග ව්‍යාපෘති 05 ක් සහ තවත් ව්‍යාපෘති 01 ක් සඳහා ඉලක්කගත භෞතික ප්‍රගතිය හා සැසඳීමේදී සත්‍ය භෞතික ප්‍රගතිය සියයට 50 ට වඩා අඩු බව නිරීක්ෂණය විය. සමාලෝචනයට භාජනය වූ වර්ෂය තුළ මාර්ග ව්‍යාපෘති දෙකක් කිසිදු ප්‍රගතියක් පෙන්වුම් කර නොමැත.	ව්‍යාපෘතිවල මූල්‍ය ප්‍රගතිය පිළිබඳ විගණන නිරීක්ෂණ සමඟ වාර්තා කර ඇති උපලේඛන සමහරක් සංකීර්ණ වන්නේ අනාවරණය කරන ලද ව්‍යාපෘති නිවැරදිව හඳුනාගැනීමට නොහැකි බැවිනි. කෙසේ වෙතත් මෙම ව්‍යාපෘති බොහෝමයක් මේ වන විට අවසන් කර ඇත.	ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘති එකඟ වූ කාල සීමාව තුළ සම්පූර්ණ කිරීම සඳහා සංස්ථාවේ කළමනාකාරිත්වය අවධානය යොමු කළ යුතුය.

(iv) 2017 සිට 2018 දක්වා කාල සීමාව සඳහා රු.10,587,000 ක් වටිනා බාහිර පාර්ශවයන්ගෙන් ලැබුණු පෙරසවි කොන්ක්‍රීට් නිෂ්පාදන ඇණවුම් සහ රු.19,883,000 ක් වටිනා අභ්‍යන්තර ඇණවුම් නියමිත දිනට ලබා දී නොමැත. ඉහත ඇණවුම් විගණිත දිනය වන 2019 අගෝස්තු වන විටත් සපයා නොමැති බව තවදුරටත් නිරීක්ෂණය විය.

මෙම අංශයේ ආකර්ෂණීය නිෂ්පාදන ධාරිතාවය නිසා එයට මුළු ඇණවුම් ප්‍රමාණය සැපයීමට නොහැකි විය. කෙසේ වෙතත්, මෙම ඇණවුමෙන් සියයට 83 ක ප්‍රමාණයක් මේ වන විට සපයා ඇත.

උපරිම ධාරිතාවය ලබා ගනිමින් සම්පත් උපයෝගී කර ගත යුතු අතර ප්‍රමාද ගාස්තු ඉවත් කිරීමට පියවර ගත යුතුය.

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය හා යහපාලනය

4.1 සංයුක්ත සැලැස්ම හා ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස් නිර්දේශය
<p>2014 පෙබරවාරි 12 දිනැති අංක පීඊඩී/ආර්ඊඩී/01/04/2014/01 දරන රාජ්‍ය මූල්‍ය චක්‍රලේඛය අනුව, 2018-2021 වර්ෂයන් ආවරණය වන කාලපරිච්ඡේදය සඳහා සංයුක්ත සැලැස්ම හා සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම පිළියෙල කර නොතිබුණි.</p>	<p>සංයුක්ත සැලැස්ම 2019-2023 සිට සකස් කිරීම පියවර ගනිමින් සිටින අතර ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම 2019 අයවැයට ඇතුළත් කර ඇත.</p>	<p>සංයුක්ත සැලැස්ම මණ්ඩලය විසින් යාවත්කාලීන කළ වාර්ෂික අයවැය සමඟ සකස් කර අනුමත කර එක් එක් මූල්‍ය වර්ෂය ආරම්භ වීමට අවම වශයෙන් දින 15 කට පෙර රේඛීය අමාත්‍යාංශය, රාජ්‍ය ව්‍යවසාය දෙපාර්තමේන්තුව, මහා භාණ්ඩාගාරය සහ විගණකාධිපති වෙත යොමු කළ යුතුය.</p>